

弘扬张家港精神 推进现代化建设 系列报道一

凝聚新时代精气神 谱写中国梦新篇章

张家港争当苏南现代化建设排头兵

A 敢突破,实力港城再攀新高峰

提起张家港,很多人都觉得“年轻”。的确,对于1986年才撤县建市的港城来说,28岁的城市,正值青春活力。

这个曾经被戏称为“苏南的北大荒”,苏州“小六子”的港城,如今仪表堂堂地站在了世人面前。

全国第一家内河港型保税区;第一家县级“全国文明城市”以及唯一的全国文明城市“三连冠”县市;率先推动乡镇企业改制,培育了沙钢、澳洋、东渡等一批苏南地区首屈一指的规模企业集群;城乡一体化综合配套改革,加速打破城乡二元结构……

“今日的成绩,离不开张家港精神的激励。”在张家港采访,记者听到最多的就是:“十六字张家港精神已经成为我们的‘传家宝’。”

不过,成绩面前,港城人并没有满足。

《张家港市现代化建设三

年行动计划(2013-2015)》去年出台,重点实施以精心打造十大制造业基地、十大制造业项目、十大科技载体、十大生态工程等为主要内容的“810工程”,全力推进转型升级,加速构建以新兴产业为先导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑、现代农业为基础的现代产业体系。

与此同时,再制造产业基地带着“国家级”名号迅速集聚,总投资360亿元的东华能源页岩气新材料项目落地生根,沙洲湖科技园雏形显现,汽车整车进口口岸投入运营……2013年,张家港市GDP达2145亿元,公共财政预算收入154.2亿元,综合实力继续保持全国同类城市前三名。

三年行动计划是张家港现代化建设的“任务书”“路线图”。今年,张家港正全面推进“810工程”建设,以转型升级为核心,全力打造“实力张家港”。



张家港暨阳湖生态园 资料图片

C 勇担当,美丽港城谱写新篇章

年轻,并不意味着没有担当。城市的快速崛起,并没有以牺牲生态环境质量为代价。

早在上世纪九十年代,张家港就在全国率先提出了“既要金山银山,又要绿水青山”的发展理念,创造了环境保护一把手亲自抓、建设项目环保第一审批权、评先创优环保“一票否决制”等“三个一”经验,并在全国得到普遍推广,成为首批国家卫生城市、全国首家环境保护模范城市、首批国家生态市、全国首批“生态文明建设试点地区”。

2008年,“联合国人居奖”的桂冠花落张家港时,举城欢庆,这是对张家港努力改善城乡环境质量、提高城镇总体功能、创造良好人居环境等方面的最高肯定,也是港城人民共同努力和坚持的成果。

“推进生态文明建设,直接关系到城市未来的可持续发展,在国际化进程中保持竞争优势。”市长朱立凡表示。近年来,全市每年环保投入占GDP比重超过

3%,启动实施了三轮环保“三三三”工程,城乡供排水一体化、市域水循环体系、城乡绿化、清洁能源公交、公共自行车服务系统等各项建设取得新成效,“美丽张家港”不断呈现新质态,获得江苏省唯一的“生态文明建设特别贡献奖”。

这座年轻的工业城市一直以特有的“绿色情商”领跑生态文明建设。去年,张家港出台《生态文明建设三年行动计划(2013-2015)》,重点推进生态经济发展、生态环境提升、生态人居优化、生态制度完善、生态文化培育、生态示范创建等6大行动20项具体工作。同时,推出《生态文明建设绩效考核实施办法》,把“生态绩效”作为干部政绩的一项重要内容,考核结果与年度绩效考核挂钩,作为各级干部评先创优、奖励惩戒、选拔任用的重要参考。

“停止不进就是退步,无功即是过。”在接受现代快报记者专访时,市委书记姚林荣的话语中无不透露着新时代的港城精神。

B 善创新,文明港城编织幸福网

诚然,发展是硬道理。但是,对于一座年轻的城市来说,精神文明的建设却更能体现出其固有内涵。

1995年,这座年轻的实力港城在物质文明飞速发展的同时,第一次因其“精神文明”备受瞩目。当年3月,江苏省委在张家港市召开“以经济建设为中心、两个文明一起抓”经验交流现场会;同年10月,中宣部和国务院办公厅在张家港市召开全国精神文明建设经验交流会。

在张家港,物质文明和精神文明“两手抓、两手硬、两促进”不是一句口号。市委书记作为“一把手”肩上还挑着另一重担——市文明办主任。多年来,春节后上班的第一个工作日,市委都要召开精神文明建设总结表彰大会。各类文明创建先进名单,每年都会雷打不动地荣登市委1号文件。精神文明建设被纳入机关和乡镇绩效考核,考核分值和经济指标各占50%。

三次摘得“全国文明城市”的桂冠,先后获得190多项国家级荣誉称号。二十多年来,张家港精神文明创建工作始终没有松懈。随着精神文明创建工作的不断深入,建设成果转化作丰厚的惠民大礼,普惠民生已经融入城市品格,为港城人民织就了一张幸福网。

围绕“率先基本实现现代化”的目标,市文明委还制定了《张家港市城市公共文明提升三年行动计划(2012-2014)》,深入实施公民素质提升工程、文化发展繁荣工程、未成年人成长工程、城市文明共建工程、文明创建示范工程、公共环境优美工程,全力打响“文明张家港”品牌。

从行政推动到同创共建,从基础建设到提升品位,从城区文明到城乡一体化文明,从教育引导到惠民育民,从阶段整治到精细管理迈进的深层格局……张家港典型成为全国精神文明建设的一座里程碑。



这是一个发生在长江下游吴国腹地的故事。

400多年前,南迁的张氏家族将香山北麓的一溪清涧拓宽,用木船运载货物经营粮米,河道渐宽成港,“张家港”由此得名。

今天,这座当初的张家码头,从传统的农耕作业发展成为全国闻名的县级市,沿海和长江两大经济开发带交汇处的新兴港口工业城市。

历史的车轮从来就不会停止,奋进的张家港人也不甘止步。

团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先,十六字张家港精神代代相传。

“让产业更加先进、生态更加优美、城市更加现代、民生更加幸福、社会更加文明,”一年前,张家港市委十届六次全体(扩大)会议上,市委书记姚林荣的讲话再次提振了港城人民的精气神,“确保到2015年末,初步达到《苏南现代化建设示范区监测评价指标体系》的总体要求,全力争当苏南现代化建设的排头兵。”

现代快报记者 杜晓明 张洪 王家言 陈明慧 胡宏毅



美丽的张家港 资料图片